Lista 15 de Calculo Aplicado I e Célculo Diferencial e Integral Aplicado I 2006-2 28

'UFF Universidade Federal Fluminense LISTA 15 - 2006-2
EGM - Instituto de Matemética
GMA - Departamento de Matemdtica Aplicada Esboco de graficos

10.

11.

12.
13.

Nos exercicios 1. a 8. esboce o grafico da funcao f e dé explicitamente o que se pede:

e dominio D de f; e paridade de f; e equagoes das assintotas verticais e horizontais do gréfico;

e intervalos de D em que f é continua; e pontos de D em que a tangente ao gréfico é vertical,

e intervalos de D onde f é crescente e onde f é decrescente;

e extremos relativos de f e os respectivos pontos de D onde ocorrem,;

e intervalos onde a concavidade do grafico é para cima, onde é para baixo e os seus pontos de inflexao;

e extremos absolutos de f e os respectivos pontos de D onde ocorrem; e imagem de f.
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. Seja f: R* — R duas vezes diferenciavel e tal que

o f()#£0, Yz eR* f(-1)=-2 e f(1)=3; , /
Gréfico de y =

. h%{ f(z) = —o0, h%lJr f(z) =0, lim f(z)=—oco, lim f(z)=0, ra:i(}:/o ey =1

o f"(x) <0se{x#A0ex <2}, f"(x)=0sex=2, f'(x)>0sex>2

e 0 grafico de f’ estd dado ao lado. 2

Nestas condigoes,

(a) prove que f(z) >0, Vo >0

(b) prove que f(z) <0, Vo <0

(c) esboce um possivel grafico de f.

Esboce os graficos dos exercicios 10. a 17.

fla) =1~ 4. f(z)=e
Fa) = 6_;_2 15. f(x) =ze ™

16. f(x) = xcoshz

f(z)=2?Inx 17. f(x) =n"
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RESPOSTAS
D = (—00,0) U (0,00); nem par, nem impar; continua em D; assintota vertical:
z = 0, ndo tem assintota horizontal; n&o tem reta tangente vertical; crescente em

(—=1,0) U (0,00), decrescente em (—oo,—1); minimo relativo = f(—1) = 3, ndo tem

méximo relativo; concavidade para cima em (—o0,0)U (\3/5, oo), para baixo em (O, \:’75),

ponto de inflexdo = (\3/5, f (\3/5)) = (\3/5, O); nao tem minimo absoluto pois lim+ fz) =
z—0

—00, no tem maximo absoluto pois lim f(z) = oo ; imagem = (—o0, o).

z—0—
D = (—00,2) U (2,00); nem par, nem impar; continua em D; assintota vertical:
r = 2, assintota horizontal: y = —1; ndo tem reta tangente vertical, crescente em
(—00,2) U (8,00); decrescente em (2,8); minimo relativo = f(8) = —4/3, ndo tem

méximo relativo; concavidade para cima em (—o00,2) U (2,11), para baixo em (11, c0),
ponto de inflexdo = (11, f(11)) = (11, —35/27); minimo absoluto = f(8) = —4/3, néo
tem méximo absoluto pois lim2 f(z) = 0o ; imagem = [—4/3, c0).

D = (—o0,00); nem par, nem {mpar; continua em D; n&o tem assintota vertical, ndo tem
assintota horizontal; reta tangente vertical: x = 0; crescente em (—o0,0) U (2/5, 00);
decrescente em (2,2/5); minimo relativo = f(2/5) = (—3+/20) /25, méximo relativo
= f(0) = 0; concavidade para cima em (—1/5,0) U (0, c0), para baixo em (—oo, —1/5),
ponto de inflexdo = (71/5, —6 \3/5/25); nédo tem minimo absoluto pois acEmoo f(z) = —c0,

ndo tem méximo absoluto pois lim f(z) = co ; imagem = (—o0, 00).
Tr— 00

D = (—o00,—1) U (3,00); nem par, nem impar; continua em D; assintotas verticais:

r = —1 e x = 3, assintotas horizontais: y = —3 e y = 3; nao tem reta tangente
vertical; crescente em (—oo, —2); decrescente em (—2,—1) U (3,00); néo tem minimo
relativo, maximo relativo = f(—2) = —+/5; concavidade para cima em (—oo, —3)U(3, 00),
para baixo em (—3,—1), ponto de inflexdo = (-3, —4\/§/3); nao tem minimo absoluto
pois lim f(z) = —oo, ndo tem méximo absoluto pois lirn+ f(z) = oo ; imagem
r——1" r—3

= (—oo7 —\/ﬂ U (3, 00).

D = (—00,2) U (2,00); nem par, nem impar; continua em D; assintota vertical:

x = 2, assintota horizontal: y = 3; néo tem reta tangente vertical; crescente em (0, 2);
decrescente em (—o0,0) U (2, 00); minimo relativo = f(0) = 0, ndo tem méximo relativo;
concavidade para cima em (—1,2) U (2, o), para baixo em (—oo,—1), ponto de inflexao
= (—1,1/3); minimo absoluto = f(0) = 0, ndo tem méximo absoluto pois :11212 f(z) =0

; imagem = [0, 00).

D = (—00,0) U (0,00); nem par, nem impar; continua em D; assintota vertical:
x = 0, assintota horizontal: y = —1; ndo tem reta tangente vertical, crescente em
(—00,0) U (2,00); decrescente em (0,2); minimo relativo = f(2) = —5/4, ndo tem
méximo relativo; concavidade para cima em (—o00,0) U (0, 3), para baixo em (3,00),
ponto de inflexdo = (3,—11/9); minimo absoluto = f(2) = —5/4, ndo tem mdaximo
absoluto pois ilir%) f(z) = 0o ; imagem = [—5/4, c0).

D = (—00,00); é impar; continua em D; nao tem assintota vertical, ndo tem assintota
horizontal; n&o tem reta tangente vertical; crescente em D; nao tem minimo relativo,
nao tem mdximo relativo; concavidade para cima em (7 + 2kw, 2w + 2k7w), k € Z, para
baixo em (2km, 7w+ 2k7), k € Z, pontos de inflexdo (z,y) = (2kn, f(2kw)) = (2kn, 2kw) e
(z,y) = (m+2kn, f(r+2kn)) = (m+2kn, 7+ 2km), k € Z, ndo tem minimo absoluto pois

lim f(z) = —oo, ndo tem maximo absoluto pois lim f(z) = oo ; imagem = (—o0, 00).

T — —00

D = (—o0,00); é fmpar; continua em D; nao tem assintota vertical, ndo tem assintota
horizontal; ndo tem reta tangente vertical; crescente em (—oo, —2) U (2, 00), decrescente
em (—2,2); minimo relativo = f(2) = 2—5arctan 2 & —3, 55, méximo relativo = f(2) =
—2+5arctan 2 2 3,55; concavidade para cima em (0, 00), para baixo em (—o0,0), ponto
de inflexdo = (0,0); ndo tem minimo absoluto pois zgmoo f(z) = —o0, no tem méximo

absoluto pois lim f(z) = 0o ; imagem = (—o0,00).
xr—00
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9. Primeiro observe que por hipétese, f"(z),Vx # 0 = 3f'(z),Vx # 0 = f é continua Vz # 0.
O gréfico de y = f'(x) e os outros dados conduzem ao seguinte quadro:
—co—z |[z<-1]az=-1] -1<z<0|z—>0 [0FT—z]|0<z<l]|z=1 1<z T — 00
7@ + 0 = - + + 0 =
f(z) —00 cresce -2 decresce —00 0 cresce 3 decresce 0

10.

14.

(a) Como lim+ f(z) =0, f é crescente no intervalo (0, 1), é continua no intervalo (0, 1], f(1) = 3 > 0, podemos
z—0

concluir que f(z) > 0 no intervalo (0, 1].

Como f(1) = 3 > 0, f é continua no intervalo [1,00), decrescente no intervalo (1,00), lim f(z) = 0,

podemos concluir que f(z) > 0 no intervalo [1, c0).

(b) Como lim f(z)= —o0, f é crescente no intervalo (—oo,—1), é continua no intervalo (—oco, —1], f(—1)
r— —00

—2 < 0, podemos concluir que f(z) < 0 no intervalo (—oo, —1].

Como f(-1)

lim f(z) =0, podemos concluir que f(z) < 0 no intervalo [—1,0).
z—0—

r—00

(c) Como f'(1) =0, f é continua no intervalo (0, 00), f é crescente no intervalo (0, 1),

—2<0, lim f(xz)=0, f é continua no intervalo [—1,0), decrescente no intervalo (—1,0),
z—0"

y
f é decrescente no intervalo (1,00), podemos concluir que f tem um mdaximo 4]
relativo em x = 1, onde o gréfico de f tem reta tangente horizontal. 33
Como f'(—1) = 0, f é continua no intervalo (—oco,0), f é crescente no intervalo 27
(—o00,—1), f é decrescente no intervalo (—1,0), podemos concluir que f tem um 1
méximo relativo em x = —1, onde o grafico de f tem reta tangente horizontal. 35 0 1
Analisando a concavidade do gréafico: B
f'(z) <0sex <0oul <z < 2= o grifico é concavo para baixo nos intervalos 21
(~00,0) ¢ (0,2) ///%
f’(xz) > 0se x> 2= o gréafico é concavo para cima no intervalo (2, 00). —4-
11. 12. 13.
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i, () = ox

Assintota vertical: x = 1

=f(\/5)zﬁ

lim f(z)= lim f(z)=0
Assintota horizontal y = 0

15.
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Maéximo absoluto de f

= f(0)=1
Jim f(z) =0

oo, (2 =0

Assintota horizontal: y =0

[
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Maéximo absoluto de f

= f)=—
lim_f(2) = —oo
=0

Jim_ f()

Assintota horizontal y = 1

16.

Assintota vertical z =0

lim f(z) = —o0

lim fx) =00

Assintota horizontal: y = 0

17.

2 00X
lim f(z)=0

lim f(z) = o0

Assintota horizontal: y =0



